

# 以政治建设为统揽 打造人民满意的新时代城管执法队伍

■谢茂文（作者系衡阳市城市管理和综合执法局党委书记、局长）

要制订政治建设工作规范，做到有章可循，“虚”活做实，切实增强城管执法队伍的荣誉感、责任感和使命感。

党的十九届四中全会提出，要坚持和完善共建共治共享的社会治理制度，善于把党的领导和我国社会主义制度优势转化为社会治理效能，加快推进社会治理现代化。城市管理是社会治理的组成部分，加强和改进城市管理工作，是提高政府治理能力的重要举措。进入新时期，进一步加强和改进城市管理工作已经迫在眉睫，从城管执法的角度来讲，队伍建设是做好城管执法工作的根本保证。加强城管执法队伍建设的首要任务，就是要加强党的建设，以政治建设为统揽，强化宗旨意识和服务意识，打造出一支听党指挥、社会认可、群众满意的新时代城管执法队伍。

第一，要以政治建设为统揽。政建设是城管执法队伍战斗力的根本

组成部分，是城管执法人员切实履职尽责的重要保障，也是加强新时期城管执法队伍建设的根本性、基础性、长远性的工作。我们要始终坚持以政治建设为统揽，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育和“强基础、转作风、树形象”三年专项行动，内强素质、外塑形象，锤炼特别能担当、特别守纪律、特别能奉献、特别能吃苦、特别能战斗的城管品质。尤其是要把政治建设工作作为生命线来抓，制订政治建设工作规范，做到有章可循、“虚”活做实，切实增强城管执法队伍的荣誉感、责任感和使命感。

第二，要以人民满意为指向。城市管理怎样才算好？这是一个城市管理的标准问题，也是一个市民群众感知的问题。2019年11月，习近平总书记在上海考察时再次指出，城市是人民的城市，人民城市为人民。城市管理件件关系百姓，事事关系民生。城管执法队伍建设，就必须牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持人民主体地位，自觉践行全心全意为人民服务的根本

宗旨。

第四，要以作风转变为为抓手。加强队伍作风建设，提高城管执法人员的综合素质和专业能力是新形势下城管执法工作的迫切需要。由于城管执法工作的特殊性，对我们城管执法队伍的综合素质和专业能力提出了新的要求，要有做群众工作的能力、快速化解矛盾的能力、发现问题解决问题的能力和依法依规执法的能力等。加强作风建设，就是要在城管执法队伍中大兴学习之风，扎实开展队员素质提升工程，积极鼓励执法人员参加在职学历教育，提高城管执法工作中必需的各项综合素质和专业能力。尤其是要全面落实住建部“721”工作法，并固化为工作制度落实到执法实践。同时，要努力培育健康向上的城管文化，锻造最强执行力。

进入新时期，城管执法队伍建设依然任重而道远。我们要按照思想建队、政治建队、纪律建队、文化建队的原则和要求，努力打造一支政治坚定、作风优良、纪律严明、依法履职、人民满意的新时代城市管理执法队伍，为将我市加快建设成为名副其实的省域副中心城市和最美地级市作出新的贡献。

## 通过文旅融合“让文化遗产活起来”

■苏小燕

文化遗产地作为中华优秀传统文化的空间载体，能够为传承中华文明和传统美德提供情景教学的条件，是建成研学旅行基地的绝佳选择。

旅游业是行走的文化，文化是旅游的灵魂，文旅融合是新时代人民群众的一项重要需求。2018年3月，文化部与国家旅游局整体合并为“文化和旅游部”，为文旅融合提供了绝佳的制度基础。当前，旅游已成为不少民众的重要生活方式，庞大的出游人群为文旅融合提供了坚实的社会基础。

文化遗产作为中华优秀传统文化的重要组成部分，不仅是重要的旅游资源，而且为我们提供了源源不断的物质食粮。旅游则为文化遗产与人民群众的直接接触及互动提供了重要方式，成为传播文化遗产社会及文化价值的重要路径。在推进文旅融合的过

程中实现文化遗产的活化，让文化遗产活起来，需以人们与文化遗产间的情感互动与文化互动为中心加以开展。

第一，供给“打动人心”的旅游产品，增强文化遗产的体验性。文化遗产是过去的文化遗存，承载着优秀传统文化的精神价值，如何将其蕴含的深厚内涵及价值传达给人们，关键是要实现“情感互动”。比如，在挖掘、阐释遗产文化价值的基础上，构筑文化遗产空间载体，能够为传承中华文明和传统美德提供情景教学的条件，是建成研学旅行基地的绝佳选择。在文化遗产地开展研学活动，一方面能够使学生们在旅行的特殊时空感悟人生，感受大自然的奇妙；另一方面能够使其“在场”感受祖先留下的传统哲学和智慧，感受传统文化的魅力，增进对文化遗产的认同和认知。

第四，创新博物馆展品的陈列展示方式，提高访客与文化遗产间的互动性。推进博物馆展品的多元化、动态化、智慧化陈列展演，是活化可移动文物的关键路径。随着互联网技术的迅猛发展，VR、

AR等现代技术手段能够将文化遗产内含的精神生动而准确地呈现出来，实现博物馆文物的全景式、立体式、智慧化、活态化展示，使访客沉浸于智慧化手段所营造的文化场景中，更好地读懂、理解、热爱文化遗产，这大大增强了访客与文化遗产之间的互动性。

第五，推进非物质文化遗产与旅游的结合，提升文化遗产的地方融入度。相较于物质类文化遗产，非物质文化遗产最大的特征在于其与地方社区及群众的深度关联性，地方要素是非物质文化遗产的必要组成部分。非物质文化遗产的旅游化利用，一方面能够让更多的人了解、喜爱体现着浓郁地方特色的非物质文化遗产，另一方面也能为非物质文化遗产提供其在当代社会生存的产业依托，拓展其传承空间。非物质文化遗产的旅游化是一种活态传承方式，既能提升游客对于目的地文化的体验和认同，也能提升地方群众对本地文化的认知度和传播度，有效拓宽了文化遗产融入地方、走进人们日常生活路径。

珠晖区：

## “输血”变“造血” 点亮残疾人脱贫路

■本报记者 周琪 通讯员 秦永昌 刘志明

等原因，该生一直未享受送教上门服务。经区教育局多次和家长沟通，今年秋季开始吴俊文已享受送教上门服务。

2018—2019学年度，该区共安排55名教师为30名残疾儿童实施送教上门。今年9月，区教育局又从区残联获取残疾适龄儿童名单194人，经核查确认已入学籍128人，剩余66人已划分到各学校了解入学情况，之后将对无法随班就读的残疾儿童送教上门。

“输血”变“造血”，创业帮扶圆梦出路

近年来，在区、乡和驻村工作队的鼓励和帮助下，创业资金、养殖技术成了残疾人贫困户的“造血干细胞”。上托村刘华付是2014年建档立卡贫困户，他和女儿都是四级肢体残疾，妻子

先天智力障碍。在此困境下，刘华付身残志坚用7000余元创业资金建成460平方米的蔬菜大棚，已连续实现年产值超万元；皇田村罗小毛在发展蔬菜产业后，家庭年收入也从不到1万元突破到5万元。今年以来，该区继续以创业帮扶带动就业增收，帮扶30名残疾人从事养殖，同时举办2场残疾人就业招聘会，全力帮扶贫困残疾人脱贫。

想民之所想，社会兜底基本生活有保障

珠晖区积极推动社会救助等社会保障政策落地开花，确保贫困残疾人日常生活有保障。酃湖村肢体二级残疾人彭盛平说，“现在低保金提高了，每月可以领取到1260元，加上妻子的工资，家庭生活条件较过去好多了”。目前全区城乡低保标准和救助水平超过了省平均，农村低保标准也超过了省脱贫标准。

1—10月，全区共发放低保金538.2万元，其中向社会兜底保障对象发放272.2万元，同时为20户残疾人家庭改造灶房、卫生间，为86名残疾人配送轮椅拐杖等辅助器具，全区贫困户康复服务率达到90%。

打铁必留痕，执纪问责护航脱贫攻坚不走样

珠晖区纪委监委始终把强化监督执纪工作作为推动脱贫攻坚工作的重要抓手，把严肃查处扶贫领域腐败和作风问题作为监督执纪工作的重中之重，为打赢脱贫攻坚战提供纪律保障。1—12月，全区共处置群众身边腐败和作风问题（含扶贫领域）线索43件，问责54人，其中给予党政纪处分23人，组织处理31人，通报曝光15期（批）16件48人，追缴资金122.078万元，上交财政资金42.878万元，退还群众资金79.2万元。

珠晖区纪委监委驻人大机关纪检监察组：

## 问卷调查到人 把脉廉政建设

本报讯（通讯员 庞山秀）为客观全面了解各驻在单位的党风廉政建设情况，推动各单位党风廉政建设工作再上新台阶，近日，珠晖区纪委监委驻人大机关纪检监察组对7个驻在单位开展党风廉政建设问卷调查工作。

12月25日上午，“一对一”助学网工作人员携同部分爱心人士代表，再次来到衡东县荣桓镇教育管理服务中心开展助学活动，为该镇

此次发放的问卷调查表，共设置5大类20个具体问题，包含了对本单位落实党风廉政建设主体责任、班子成员认真落实“一岗双责”、廉政建设教育、廉政谈话、党员干部遵守中央八项规定精神、加强纪检监察工作的意见建议六个方面的内容。调查范围包括7

个综合监督单位全体干部职工。

此次调查共发出问卷110份，收回率100%。问卷调查结束后，珠晖区纪委监委驻人大纪检监察组对征求到的意见建议进行梳理汇总，为纪检监察组把握监督重点，改进监督方法，提供了有效依据。

15名寒门学子资助9900元。据悉，15名寒门学子资助9900元。据称，助学网是一个非官方的、由爱心人士自发建立的助学公益网站。自2017年4月以来，该网站累

计7次走进衡东县荣桓镇助学，捐款总计达12万多元，受资助学生达200多人次。

（通讯员 张海 赵文新 宋小洋）

## 群音荟萃



■宋志平  
中国上市公司协会会长



■张颐武  
北京大学文化资源研究中心副主任



■熊丙奇  
21世纪教育研究院副院长

衡南县：

## 百名留守儿童 收到邮政“爱心礼物”



本报讯（通讯员 尹朝晖 记者 周瑞华 实习生 易歆）12月25日，由衡南县教育局、团县委、县邮政分公司等单位开展的“2020年衡南县文化科技卫生‘三下乡’暨邮政‘手拉手’关爱留守儿童”新时代文明实践活动在云集镇中学拉开序幕，首批100名留守儿童提前收到新年礼物。

活动现场，相关部门负责人

为100名留守儿童送上了书包、图书。

来自衡阳市雁城书画院的书法家

当场挥毫泼墨书写春联赠送给学

生和家长。据了解，衡南县邮政分

公司将在全县各乡镇陆续开展关

爱留守儿童系列活动，通过一对一帮

扶结亲，帮助留守儿童实现“微心

愿”，解决留守儿童生活、学习中的

困难，举办“团在我心中”“家

校联谊会”“基地一日游”“邮票看天下”等活动，让孩子们感受社

会大家庭的温暖。

常宁市：

## 54名退役士兵 完成岗位安置选择

本报讯（通讯员 尹维龙 廖申议 记者 谭晓波）12月23日，常宁市举行2019年度符合政府安排工作条件退役士兵公开选岗活动，54名退役士兵完成该市审核确定的对应工作岗位安置选择。

据悉，2019年，常宁市符合政府安排工作条件的退役士兵共58人，常宁市编办根据安置人数，按照1:1的比例审核确定安置工作岗位。

当天，退役士兵核对了个人信息并现场选岗确认，根据个人意

愿，参加选岗的54名退役士兵全部选择了该市审核确定的对应安置工作岗位。

公开选岗活动由常宁市纪委监委

、市委组织部、市编办、市财政局、市人社局、市退役军人事务局等单位共同参与，由市退役军人事务局具体承办和组织实施，严格按照《常宁市2019年退役士兵安置工作方案》进行。全程接受市纪委监委和社会监督，接受退役士兵安置人员监督。